

ПЕРВОЦВЕТЫ, ОТНОСЯЩИЕСЯ К ВИДАМ, ВКЛЮЧЕННЫМ В КРАСНУЮ КНИГУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ



Равноплодник василистниковый – *Isopyrum thalictroides* L.

Сем. Лютиковые

Многолетнее травянистое растение высотой 15-30 см. Цветет во второй половине апреля – первой половине мая. Произрастает в елово-грабовых дубравах, на хорошо гумусированных и достаточно увлажненных почвах.

Встречается в юго-западных районах страны, очень редко. **II категория национальной природоохранной значимости.**



Прострел раскрытый – *Pulsatilla patens* (L.) Mill.

Сем. Лютиковые

Многолетнее травянистое растение высотой 20-40 см. Цветет в апреле – мае. Произрастает в сосновых лесах, на сухих склонах и опушках. Встречается по всей территории, изредка. **IV категория национальной природоохранной значимости.**



Прострел луговой – *Pulsatilla pratensis* (L.) Mill.

Сем. Лютиковые

Многолетнее травянистое растение высотой 20-40 см. Цветет в апреле – мае. Произрастает по сухим сосновым лесам, вырубкам, преимущественно на песчаной почве. Встречается преимущественно в западных районах и изредка в Припятском Полесье, на северо-западе Минской и в Могилевской обл., редко. **IV категория национальной природоохранной значимости.**



**Хохлатка полая –
Corydalis cava (L.) Schweigg. et Koerte**
Сем. Дымянковые

Многолетнее травянистое растение высотой 15-30 см. Цветет в апреле – начале мая. Произрастает по заболоченным листовенным лесам, кустарникам. Встречается по всей территории, редко. **III категория национальной природоохранной значимости.**



**Хохлатка промежуточная –
Corydalis intermedia (L.) Merat**
Сем. Дымянковые

Многолетнее травянистое растение высотой 5-15 см. Цветет в конце апреля – начале мая. Произрастает по широколиственно-черноольховым лесам. В Беларуси находится в изолированных локалитетах на северной границе дизъюнктивного ареала. **II категория национальной природоохранной значимости.**



**Фиалка топяная –
Viola uliginosa Bess.**
Сем. Фиалковые

Многолетнее травянистое растение высотой 10-20 см. Цветет в апреле – июне. Произрастает в заболоченных черноольховых лесах и кустарниках, пойменных дубравах, сырых еловых лесах с примесью дуба, на заросших кустарниками лугах и болотах, на опушках смешанных лесов. Встречается в пределах Белорусского Полесья (особенно в его центральной и восточной частях), более редко – в Предполесье. **IV категория национальной природоохранной значимости.**



Медуница узколистная – *Pulmonaria angustifolia* L.

Сем. Бурачниковые

Многолетнее травянистое растение высотой 15-40 см. Цветет в апреле – мае. Произрастает в мшистых сосновых и сосново-березовых лесах. Встречается изредка по всей территории, чаще в центральных и южных районах. **III категория национальной природоохранной значимости.**



Медуница мягонькая – *Pulmonaria mollis* Wulf. ex Hornem

Сем. Бурачниковые

Многолетнее травянистое растение высотой 20-40 см. Цветет в апреле – мае. Произрастает в сосново-березовых, березовых и сосново-широколиственных лесах. В Беларуси вид находится в изолированных локалитетах за северной границей

европейского фрагмента ареала. **III категория национальной природоохранной значимости.**



Гусиный лук покрывальцевый – *Gagea spathacea* (Hayne) Salisb.

Сем. Лилейные

Многолетнее травянистое растение высотой 10-20 см. Цветет в апреле – мае. Произрастает в заболоченных и сырых широколиственных, черноольховых и смешанных лесах на богатых почвах. Встречается в южной и юго-восточной частях республики. **I категория**

национальной природоохранной значимости.



**Лук медвежий, или черемша –
Allium ursinum
Сем. Луковые**

Черемша – это травянистое растение семейства луковых. Произрастает в тенистых широколиственных и широколиственно-еловых лесах преимущественно снытевого типа, вблизи рек и ручьев, по окраинам болот и на облесенных островах среди болот. Начинает вегетацию во второй половине апреля, зацветает в мае, плоды созревают в июне. Выращивается в Центральном ботаническом саду НАН Беларуси, в других ботанических садах республики и на приусадебных участках. **III категория национальной природоохранной значимости. Включен в Красные книги Литвы, Латвии, Украины, Брянской, Псковской и Смоленской областей Российской Федерации.**